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B. Alistirma: Parantez kare
Carpanlara ayirma
A. Parantez kare 1) (x_y)Z —
(a + b) : (a + b) garpimini yapalm;
2) (m — n)2 =
a+b -:a-i-b =a’+ab+ba+b’=a+2ab+b’
3) (x - n>2 =
o halde su sonucu yazabiliriz;

(a+b) =a*+2ab+ b’

4) (k+p) =

benzer islemlerle;

(a_b)z = a’ — 2ab + b*| yazilabilir, 5) (x"'}’) =

aslinda bu iki formla tek bir yazimla da gostere- 6) (2x— )2 —
biliriz; Y

(aFb) =aF2ab+ 1

2
7) (x—2y) =
Formul uygulanirken kavrama asamasinda “birin-
cinin karesi + carpimlarinin iki kati + ikincinin 2
karesi” diye sdylemek isi kolaylastiracaktir, birinci | 8) (x + 3y> =
dedigimiz ilk terim, ikinci dedigimiz de ikinci
terimdir. ,
9) (3x+y) =
(x— 3)2 ifadesine bakalm;

burada 1. terim x, 2. terim ise 3 tir ve aradaki 10) (k—!— 4p)2 =
isaret de eksidir o halde

1. nin karesi=x’ )
11) (2x—5y) =
carpimlarinin iki kati=2 -x-3 = 6x

2. nin karesi=3"> = 9 olur formiile gére yazarsak;

) 12) (5x+3y) =
(x=3) =x*—6x+9 elde edilir. ( )

2
Ornekleri inceleyiniz; 13) (3m 4y) B

(x+2)—x +2-x-2+2°=x"+4x+4 14) (4x—3p)2=

(2x=3) =(2x] =223 +3" = 4’ = 12x+9 1)x*=2xy+y 2)m’ = 2mn+n’

) ) ) 3)x*—2xn+n’ 4)k*+ 2kp +p°

(2x=3y) =(2x) —=2-2x-3y+(3y) 5)x*+ 2xy +y* 6)4x’ —dxy +y*

= 4x* — 12xy + 9y 7)x’ — 4xy + 4y* 8)x* + 6xy + 9y’

9)9x* + 6xy +y* 10)k* + 8kp + 16p°

11)4x* — 20xy + 25y* 12)25x> + 30xy + 9y*
13)9m* — 24my + 16y* 14)16x° — 24xp + 9p°

o
=
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Allstlrma: Parantez kare 11) (xz —y3)2 =

1 (-1 =

14) (xz + 2})3)2 =

17) (26 +5y') =

10) (3 +4y) =

)t =2+ 1 2)y =2y + 1
3)z'—2z+1 4)x*—4x*+ 4 1)x* = 2x°y' +y* 12)x° = 2x°y* +y°

(5)x*+6x°+9 6)k*+ 8k’ + 16 13)x* +2x°y' +y° 14)x* +4x°y' + 4y°
7)xt = 2x7 + a7 8)xt 4 4x* + 4x° 15)x° = 2x°y’ +y° 16)9x* — 6x°y’ +°
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A. (—a - b)2 durumu

Eder icerdeki tim terimler negatif ise bu negatif
durumdan kurtulabiliriz. ©

Once parantez icini eksi parantezine alip, paran-
tezin disindaki kareyi dagitirsak negatiflik de gider.

(~a=b) =(~(a+b)) =(a+b)
dolayisi ile;
(*a - 2)2 = (a + 2)2

(— 3a— 219)Z = (Sa + 2b)2 yazilabilir.

Benzer disinmeye devam edersek, ayni mantik
ile (¢—b) =(b—a) olduguna da géririiz.

dolayisi ile;
(a=1)=(1-af

(3a - 4[9)2 = (419 - Sa)z yazabiliriz.

B. Alistirma: Parantez kare
Parantezleri aginiz.

2_

1) (~x—y)

6) (—2x°—3y) =
7) (3m*—2n) =
8) (—4963 - Sn")2 =

9) (5k*+3p’) =

2

10) (% + 2p>

2

o (5

1)x*+2xy+y* 2)ym’> +4dmn + 4n* 3)9x° + 6xn +n’
OQ4)4k> + 20kp + 25p* 5)9x° + 6xy + y°
900

6)4x*+ 12x’y +9y* 7)9m* — 12m’°n + 4n’
8)16x° +40x’n* + 25n°* 9)25k" + 30k°p’ + 9p°
2 2
10)%—!— 2xp + 4p° 11)% — 2xp +9p*
2
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A. ikiden fazla terim olursa 3) (a— 2b+ 1)2 =

Eger ikiden fazla terim parantez icinde olursa o
zaman iki gruba ayirip yine ayni formuli kulla-
nabiliriz. (a +b+ C)z ifadesini inceleyelim (a + b)
ve c¢ olarak iki gruba ayirip formalimazu
uygulayalim; 4) (2a —2b— 1)2 =

0 dan matematik

(a+b+cf=((a+b)+c)
=(a+b)+2(a+b) c+c
=a’+2ab+ b’ + 2ac + 2bc + ¢* §
=@’ + b+ >+ 2(ab+be +ac) 5) (-a=3b+1) =

o halde sonug olarak;

(a+b+c)=a+b+c+2(ab+be +ac)

elde edilir. 6) (3a—2b+2y) =
Simdi (a —b+ c)2 ifadesini dlslnelim; burada

formuldeki b yerine -b gelmistir ama biz yine elde
ettigimiz formuld kullanabiliriz;

> 7) (—x—2c+y)

(a=b+c) =<a+(—b)+c>
=4a ~|—(—b)2 +c2+ 2(a(—b)+(—b>c +ac>
=a*+b*+c*+2(—ab— bc + ac)

elde edilir, yani kareli terimler dedismedi ama
diger terimlerden b igerenlerin isareti degisti.

B. Alistirma: ikiden fazla terimle paran- ,
tez kare 9) (ax—2c—3y) =

Parantezleri acginiz.

1) (—a+b+c) =

3)a*+4b*+ 1+ 2(—2ab+a—2b)
4)4d> +4b+ 1+ 2(—4ab— 2a + 2b)

5)a*+9b*+ 1+ 2(3ab—a—3b)

6)9a> + 4b* + 4y* + 2(—6ab + 6ay — 4by)
7)x*+ 4c* + y* + 2(2x¢ — xy — 2cy)
a’+b’+c’+2(—ab—ac + bc 8)x’ + 4¢” + 9y’ +2(3xc + 3xy + 6cy)

0)@’x’ +4¢ + 9y +2(=2axc —3axy+6cy) Q|
e e




